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Ludwig Graf             zum Plenum am 27.04.2018 
Fraktion Freie Wähler 
Plenaranfrage Nr. 79 
 
Plenaranfrage vom 10.04.2018 
 
 
zum Thema „Schützenvereine in der Stadt Landshut“ 
 
Ich bitte um Beantwortung meiner Plenaranfrage: 

1. Wie viele Schützenvereine sind in Landshut gemeldet? 

2. Wie viele Mitglieder haben diese Vereine (aufgeschlüsselt nach Vereinen)? 

3. Wo sind diese Vereine im Einzelnen untergebracht? 

4. Wie sind die Eigentumsverhältnisse der Sportstätten dieser Vereine (Eigentum, 
Pacht, Miete)? 

5. In welcher Höhe bezuschusst die Stadt die Schützenvereine? 

6. Ist eine weitere Förderung der Schützenvereine, die absolut wünschenswert wäre, 
möglich? 

 
gez. 
Ludwig Graf 
 
 
Die Anfrage des Herrn Kollegen Ludwig Graf beantworte ich wie folgt: 
 
1. Wie viele Schützenvereine sind in Landshut gemeldet? 

Beim Bayerischen Sportschützenbund e.V. sind aktuell 13 Sportschützenvereine im 
Stadtgebiet gemeldet. 

 
2. Wie viele Mitglieder haben diese Vereine (aufgeschlüsselt nach 
 Vereinen)? 

   1. Treue Bayern Landshut Berg 181 Mitglieder 
   2. Wildbachschützen Landshut Schweinbach 181 Mitglieder 
   3. Kgl. Priv. Feuerschützengesellschaft 1425 Landshut 144 Mitglieder 
   4. VfL Landshut-Achdorf Schützen 105 Mitglieder 
   5. Schützengesellschaft Adlerhorst Landshut 102 Mitglieder 
   6. Armbrustschützengesellschaft Trausnitzer Fähndlein   59 Mitglieder 
   7. Sportschützen Isartal Landshut    48 Mitglieder 
   8. Wildschützen Landshut-Achdorf            39 Mitglieder 
   9. Vereinigung SG Bavaria-Burg Landshut   38 Mitglieder 
 10. Kgl. Bayer. Böllerschützen Landshut   27 Mitglieder 
 11. Ländtorschützen Landshut   26 Mitglieder 
 12. Eintrachtschützen Landshut   17 Mitglieder 
 13. Wurftaubenclub Landshut   16 Mitglieder 

 Gesamt:           983 Mitglieder  
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3. Wo sind diese Vereine im Einzelnen untergebracht und 
4. Wie sind die Eigentumsverhältnisse der Sportstätten dieser Vereine 
 (Eigentum, Pacht, Miete)? 

 a) Schützenheim und Grundstück in Vereinseigentum: 
  - Wildbachschützen Landshut Schweinbach: Schützenheim Wildbachstraße 15  
  - Kgl. Priv. Feuerschützengesellschaft: Schützenheim Schützenstraße 25 a 
  - Wildschützen Landshut-Achdorf: eigenen Räumlichkeiten im Dachgeschoss 

(Miteigentümer der Immobilie) im Ärztehaus in Achdorf, Veldener Straße 16 a 

 b) Schützenheim in Vereinseigentum (Grundstück gepachtet): 
  - Treue Bayern Landshut Berg: Schützenheim Weickmannshöhe 13 
  - Armbrustschützengesellschaft Trausnitzer Fähndlein: abgegrenzter Bereich 

des Landshuter Stadtbades, Dammstraße 28 

 c) Miete, Pacht, Mitnutzung: 
  - Schützengesellschaft Adlerhorst Landshut: Neue Bergstraße 8 (ehem. Gast-

haus Hollerauer) 
  - Sportschützen Isartal Landshut: Mitnutzung der Anlage der Wildbachschützen 

sowie der Vilstalschützen Gundihausen 
  - Vereinigung SG Bavaria-Burg Landshut; Mitnutzung der Anlage der Edelweiß-

schützen in Altdorf;  
  - Ländtorschützen Landshut: gemeinsame Nutzung des Schießstandes im 

ehem. Gasthof Bauer in Kumhausen mit den Bergschützen Grammelkam 

 d) Schießanlage im Bereich der Sportanlage des VfL Landshut Achdorf:  
  gemeinsame Nutzung durch: 
  - VfL Landshut-Achdorf Schützenabteilung 
  - Eintrachtschützen Landshut 

 e) keine klassischen Sportstätten haben: 
  - Kgl. Bayer. Böllerschützen Landshut 
  - Wurftaubenclub Landshut 
 
5. In welcher Höhe bezuschusst die Stadt die Schützenvereine? 

In den letzten 10 Jahren wurden folgende größere Investitionsmaßnahmen von 
Schützenvereinen bezuschusst: 

- 2017: Wildbachschützen: Zuschuss in Höhe von 24.286 € für die Erneuerung der 
Heizungsanlage und eines Schiesstandes 

- 2017: Kgl. Priv. Feuerschützengesellschaft: Zuschuss in Höhe von 8.550 € für 
die Renovierung des Saales 

- 2011: Adlerhorstschützen: Zuschuss in Höhe von 9.924 € für neue eine neue 
elektronische Schießanlage 

Die Adlerhorstschützen erhalten für die Jahre 2017 und 2018 jeweils 2.000 € Miet-
zuschuss, da es 2017 einen Eigentümerwechsel der Immobilie (in der das Schüt-
zenheim untergebracht ist) gab und die neu festgelegte Miete vom Verein nicht 
mehr alleine getragen werden konnte. 

An langjährig gewährten kleineren Betriebskostenzuschüssen wurden (soweit keine 
anderweitige Bezuschussung erfolgte) folgende jährlichen Zuschüsse gewährt: Kgl. 
Priv. Feuerschützengesellschaft 573 €, Wildbachschützen: 573 €, Adlerhorstschüt-
zen 205 € und Wildschützen: 205 €.  
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6. Ist eine weitere Förderung der Schützenvereine, die absolut wünschenswert 
wäre, möglich? 

Gemäß den Sportförderrichtlinien der Stadt Landshut gibt es für Schützenvereine 
folgende Fördermöglichkeiten: 
- Investitionszuschüsse für Neu-, Um- und Erweiterungsbaumaßnahmen sowie 

Sanierungen (Nr. 2.2 Ziff. 4) - auf Antrag zum Haushalt 
- Miet- bzw. Betriebskostenzuschüsse (Nr. 2.2 Ziff. 3) - auf Antrag zum Haushalt  
- Jugend- und Übungsleiterförderung (Nr. 2.2 Ziff. 6) - Antragsfrist jeweils 01. März 
- Vereinssportveranstaltungen (Nr. 2.2 Ziff. 8) 

 - Vereinsjubiläen (Nr. 2.2 Ziff. 9) 
 
Landshut, den 24. April 2018 
 
 
 
Alexander Putz 
Oberbürgermeister 


